



续写尊重和保障人权 的新篇章



近日,国务院新闻办公室发布《国家人权行动计划(2021—2025年)》,这是自2009年以来中国政府制定的第四期国家人权行动计划。中国共产党和中国政府始终高度重视尊重和保障人权,中国共产党的100年,创造了尊重和保障人权的伟大奇迹,谱写了人权文明的新篇章。

人民幸福生活是最大的人权。中国共产党从诞生那一天起,就把为人民谋幸福、为人类谋发展作为自己的奋斗目标,始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,始终把人民利益摆在至高无上的地位。100年来,中国共产党团结带领中国人民推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义“三座大山”,建立了中华人民共和国,完成了新民主主义革命和社会主义革命,为有效保障人民各项权利和自由奠定了根本政治前提和牢固制度基础。经过艰辛探索,中国开创了改革开放和社会主义现代化建设新时期,开启了中国特色社会主义新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告:“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进”。在人口占世界总人口近五分之一的中国全面建成小康社会,不但谱写了中国人权事业的新篇章,更创造了人类尊重和保障人权的奇迹。历史和现实充分表明:没有中国共产党,就没有新中国;没有中国共产党,就没有中国人权事业的不断发展进步。中国共产党的领导,是中国人权事业发展和中国人民享有更加充分

人权的根本保障。

习近平总书记指出：“世界上没有放之四海而皆准的人权发展道路，人权保障没有最好，只有更好。”民主和人权是人类共同追求，同时必须尊重各国人民自主选择本国发展道路的权利，人权事业必须也只能按照各国国情和人民需求加以推进。中国坚持把人权的普遍性原则同本国实际相结合，坚持生存权和发展权是首要的基本人权，坚持以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉、保障人民当家作主、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点，有效保障了人民发展权益，走出了一条中国特色人权发展道路。正如习近平总书记所深刻指出：“中国人民实现中华民族伟大复兴中国梦的过程，本质上就是实现社会公平正义和不断推动人权事业发展的进程。”

近代以后，中国人民历经苦难，深知人的价值、基本人权、人格尊严对社会发展进步的重大意义，倍加珍惜来之不易的和平发展环境，将坚定不移走和平发展道路、坚定不移推进中国人权事业和世界人权事业。长期以来，中国积极参与全球治理，着力推进包容性发展，努力为各国特别是发展中国家人民共享发展成果创造条件和机会。面对新挑战，中国将一如既往认真践行国际承诺，坚定维护世界和平，坚持以合作促发展，以发展促人权，积极参与国际人权事务，为全球人权治理贡献中国智慧、提供中国方案，推动世界人权事业发展，与世界各国一道，共同构建人类命运共同体。

当前，中国共产党正团结带领全国各族人民为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而努力。到新中国成立 100 年时，中国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。到那时，中国人民的各项权利必将得到更高水平的保障，中国人民将更加享有尊严、自由和幸福，中国必将为推动世界人权事业发展作出更大贡献。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_26919

